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kiállítVa:

•Vaszary magángyűjteményekben. 

 Virág Judit Galéria, Budapest, 2015. március 28. – április 25. katalógus: szám nélkül

Kárpáti Aurél megfogalmazása szerint Vaszary János csendéleteiben a virágok lelke 

szólal meg. „Bársonyos szirmokat és húsos leveleket fakasztó, titokzatos természe-

ti erő, maga az eleven élet, egész belső fejlődéstörténete egy-egy lila ciklámennek, 

melegsárga, halottfehér vagy vérvörös rózsának. A kolorista lelkesültsége ez a virág-

szeretet.”

Vaszarynak különös kapcsolata volt a természettel. A színek tobzódó sokaságával az 

életöröm friss nedűjét permetezte a nagyvilágba. A természet nagyszerűségét átér-

ző festői vénája minden ecsetvonásával a szépségben feloldódás felfokozott izgalmát 

közvetítette. A festékhasználat mesteri virtuozitása olyan érzékletes megjelenítést 

eredményezett, amely nemcsak a vizualitás végtelen gazdagságát, hanem az illatok 

és nedvek bódító aromáját is elénk tárta. Pedig a legnagyobb egyszerűséggel közelí-

tett a témához. Néhány simavonalú váza vagy üvegedény fogadta magába a vegyes 

virágcsokrokat, amelyek ide-oda hajladozó szálaikkal szinte párbeszédbe elegyed-
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tek egymással. A kivételes színérzék egyensúlyozta ki a különböző árnyalatok finom 

összhangját. Képünkön a kékek arzenálja uralja a látványt, a világos vízkéktől a bú-

zavirág-kék és a kobaltkék markánsabb színfoltjain át a centrumba helyezett öblös 

váza hangsúlyos sötétkékjéig. Ehhez társul a levelek zöldjének ezernyi színárnyalata, 

hogy a sárga-, vörös- és bordó virágfejek körberendeződő vidám kavalkádja mozgásba 

lendítse a kompozíciót. Hihetetlen könnyedséggel formálódtak a szinte kitapintható, 

fel-le kunkorodó virágszirmok. Milyen rutin, micsoda technika van e mögött? Minden 

gesztus értelmet kap, minden ecsetvonás a helyére kerül. A húszas években készült vi-

rágcsendéletek zaftos-zsíros festékhasználatával ellentétben a harmincas évek kom-

pozícióit a szárazabb ecsetjárás minimalizmusa jellemzi. A felesége feljegyzéseiből 

tudjuk, hogy Vaszary nem palettáról dolgozott, hanem üveglapon keverte az olajfesté-

ket; s amikor már nem volt rajta egy foltnyi hely sem, akkor újat kezdett. Ezzel a mód-

szerrel hamar rátalált az ideális színösszetételre, amely a fehér vásznon is megőrizte a 

spontán színkeverés frissességét. A vékonyan felvitt világos háttér jó alapot teremtett 

az erős színeknek és könnyed formáknak. Farkas Zoltán művészeti író 1930-ban leírt 

szavaival: „A tárgyak testisége majdnem teljesen feloldódott, az ábrázolás módja még 

odavetettebb, még kevésbé kidolgozott, még befejezetlenebb, mint eddig volt. A fény 

és árnyék ellentétein alig van valami hangsúly, rikoltó, világos színek kavargó harca 

lett a döntő.” 

A természet közelsége megnyugtató menedéket nyújtott az idősödő festő számára a 

szakmai közéletben zajló méltatlan támadásokkal és bántó perlekedésekkel szemben. 

Tatai villájuk kertre nyíló terasza, a művész elé táruló virágoskert pompás látványa 

inspiratív felüdülést jelentett és állandó témát kínált a festéshez. Vaszary virágcsend-

életei az önfeledt alkotásban feloldódás kivételes pillanatait rögzítik, a természeti 

szépség élvezetének örömteli állapotát közvetítik felénk. Az 1930-as években készült 

Virágok vázákban című festmény a csendélet-sorozatnak egyik kiemelkedő darabja, 

amely a festő legnépszerűbb képtípusát reprezentálja.
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A festmény a Vaszary János magángyűjteményekben című kiállításon, 2015. április


